
宣明暦の積年と暦元について

藤井康生 (YaSuo Fujii)

\S 1. 積年についての問題点

宣明暦では上元と長慶 2年 (壬寅 822年) の天正冬至 (前年の冬至) までの年数を積奪

といい 7070138としている. ここで上元とは, 冬至と 11月朔日が午前 0時で重なり, そ

の日の干支が甲子である日を暦の出発点としこれを上元とする. 新唐書巻三十上 志第二

十上 暦六上 に「上元七曜起赤道虚九度」 とある。七曜は日, 月, 木, 火, 土, 金, 水

の太陽, 月 , と五惑星のことである. これによると, 冬至と 11月朔日が重なるほか, 5
惑星が周じところに見えた事になる.
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統法 8400 ( $B$ 日を 84 $00$分とする)

旬周 504 $C^{\overline{i}}oo$ (60干支, 甲子より–周 6f) 日 840 $()$ X $6^{b}0$ )

章歳 3068 $05^{\overline{\iota}}\delta$ (–年の長さ)

章月 248057 (平均朔望月 29日 4457/84 $fiQ$ }
算出 23145\xi ;秒 19 (近点月, 相次ぐ近地点通過周期,

ここで秒 19は 19/1 $\zeta$) $Q$のこと)

終率 228582秒 6512 (交点月、月が黄道を通過する周期,

ここで秒 6512は 6512/1 $C000$のこと)

長慶 2年の前年の冬至 (天正冬至) の日時を $a,\cdot$ 闘余を }$\overline{)}$ とする. $a,$ $fJ$ は観測によっ

て求められる植であるが本文中には載せられていない. 積年を 7070138として計算する.
$a=7Q701t38X$ 3068055 $rnod504000=409590$
$t_{1}.=\overline{(}070\zeta 38X30e8055$ $modarrow\tau 4s05\overline{r}=A160264$

この事より積年をぬとすると
$fiXi\cdot\}0\epsilon\xi i0^{\ulcorner}i\rangle 5ffi_{-O}$ 何 $5\{)4rJ00=4095\xi\ddagger 0$ $SQ\cdots\cdot\text{�}$

$r\ell$ X3068055 $tro\xi 3248057$ $=$ 160264 $\ldots\ldots\ldots@$

$f_{\wedge}^{\backslash }xnod\xi_{\}}^{\backslash }\hat{\cup}=i\rangle 8^{>}\Leftrightarrow$

を満彪す $1Y$ を求めることになる。 この問題は勢管衛の問題である。計算方法は次節で述べ

る建部賢弘著『鳴竜算法』の問題と同様にできる。

�よ鰺 $30\xi i8055_{\backslash }$

, 504000の最大公約数 45て割り, $68^{t}A7^{c}sn\cdot;-n20Q$ $i;=91\Omega$ とする。

$\xi i81\mathfrak{B}_{1z_{?}-}1\xi\underline{\sim l}Go+v=1$ $\Omega_{2}.=\zeta n_{J}$.X248057 となる $x{}^{t}\Omega_{1}$ を求める $c\backslash$

$rn_{1}=28\S 7$ より $\zeta i_{1}=7\iota 1^{1}x79419$ となる。

�よむ 3068055 $a_{Z}-248057$ $i^{r}i=1$ $J” Sp=\mathfrak{x}np..\cross!1- 4200$ となる m2を求める.
$rn_{E}=_{A}1()24g\S$ より $r_{1_{2}}=1\iota 4720488$ となる.

次に 9102 $f_{:.\ell z}^{t\prime}+160264\iota t=\zeta Q\grave{‘}q.7.3\zeta 5507\ddagger?38+$ i83855630067200 $=$ 190328785\sim 389羽

とし $711200\cross 248\mathfrak{g}57=z77823840(\backslash$, で割り余りを求める
$19\wedge Q3\ovalbox{\tt\small REJECT} 785!\sim 3893s\div 2778238400=.685\Gamma J7$ ... . 7070138

$r_{\grave{1}}=707^{f^{\tau_{1}}}..\downarrow 38$ が積年である。

しかし, 当時の観測精度から $a,$ $t$}の値が正確に観灘吉果から求められ炬かについては

不明である。 $a$ , $b$ の値を少し変えると, 例えば小余の部分 (宣明暦では 1臼を 8400分と

し日数を大命, 1日以下を小余とする, $a=4.l^{q}\tau.5ao$ は大余 48, 小余琶 39O となる) を変
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えると異なる $n$の値が求められる. そのように考えていくと, 積年を, $a$ . 1)の値のみか

ら求めていなかっ炬ように思える. 建部賢弘は r綴衛算輕 探算脱衛 第七』の中で., 天

正冬至, 天正自余, 気血進退, 入交汎臼より積年を求めると述べている。

沈吟 $j$法虚血賢萌魚探會スル斯ナリ賢明力念知孝和二亜り其稟受ノ氣情最怯弱ニシデ常
ニ病日多カリシ曾五斜 $i$抵衛\check \theta 為ント欲シテ甚繁雑セリタトヒ萬位ぶ及フトモ日二落位ヲ
造,f\徐百日二シテ畢テント言\check ^r果\check -.r月鯨ニシテ悉成 ‘..‘ノ得タリ賢明没シデ後吾彼成得タルヲ

意\check \tilde r始 7-‘出血肯スル跡 3得タリ旬日ナラスシ帯黄赤道立成元数\check \theta 求得 7^^ 中根上右衛門二

授\theta時二五十七歳ナリキ瀬高急カリシ爵愚問有\check ^r宣明暦天正氣朔感温四件 $j$ 分数 g以—J\acute積

年 g求 f段数\yen 為畢 ‘\rightarrow r以為多位二シテ最難為者 $b$ 今羅二齢傾\check *精氣徐-\leftrightarrow 半\partial 損スルニ遠郡

テ許多 $\prime r$数 3求面カヲ用 $i$I ]b肚ナリシ時二倍セリ而ルエ 難シト不為 J\暴算 $i$實二我心二

従ユヘナリ凡求数回モアレ施術ニモアレ探法ニモアレ総テー些 k難シト意遜有 J“心二不従
慮有\check \rightarrow .r幽幽 $j$不至二依レリ幽囚二従フト不從トノ意 $f$實\yen 識者 j\賢明乎夫思慮 $i$慧利ナル

ニ蟹 jf\acute 瀞無 p亦氣情 $J\dot{\prime}$ 融盛ナルヲ用 1IJ\urcorner - \beta 無 $i^{r}$ 泰二居 v^‘常二為\check ^r不止者 J\即柔\yen 以 ‘-r捌堅ヲ

葎*寡 3‘以 7\leftrightarrow ^^衆多 g量ルノカナリ

「吾少カリシ時駈問有 ‘\check r^」 と述べているのは建部賢弘著研幾算法第 49問の事である。

入暦 $+$閨余を $C^{\backslash },$ 入交汎日 $+$閏余を何とする. $c,$ ($\backslash j’$

. についても本文中には載せられて

いない, 始めに積年を 7070138として $c^{\backslash },$
$d$ を求める $b$

$c=7070:3s\cross$ 3068055X100 $\varpi o(ff\prec r_{),\wedge 3A\cdot 4581e}7$ $=_{A8873}^{1}\prime q.\cap.1$

{$3=.7Q7\mathfrak{g}13s\cross$ 3068055 $x$ 10000 $moct$. 2285826512 $.=$ 593769872
$nX30C_{2}8055xl00$ $\alpha J.:\supset\{3$ $23145819$ $=$ 18873801 $.\theta\cdots\cdot\cdot b\cdot \mathfrak{l}z*--$

$\zeta\iota X3[^{\backslash }1t^{\neg}\backslash 805\S X$ 10000 $\varphi_{A}01\dot{3}2285826512$ $=$ 593769872 $t\cdots\otimes$

$a$ , $\}-\backslash /$

’
$C^{\cdot}$ , $d$ より積年を求める問題を建部賢弘はぽ高命算法』高 49問で述べてい

る. 次節ではそれを解説する。

$S2$ . 建部賢弘著『研幾算法』第 49問について

四十九 今有宣明歴見行草不知積年只云天正冬至大鯨小鯨著干二二大弓小盤門下回暦進退

大湊小盤秒若干入交西日小絵秒若干問積年幾何 本書云没巳土用滅日入定氣同眺繭進退跳

胸合着此七曜多故敵劇之

O答日 得積年
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術日置冬至大小餓通分内子乃置大蝕以統法乗之加入小餓数也後傲之如四十五分而–得数
以–京–千六百–十二萬零三百四十八兆零三百三十九萬–千四蒼四十–億零四酉–七九萬
七千零–十九乗気函数 O置冬至大小鯨内減纒朔大小餓 不足減巻大餓加紀法小餓解統法而

後減益盤通分内子為閏盤分霊二割八千四百六十九萬七千六百七十五兆八千三菖置十四萬
五千五百四十九億四千三百四十五萬四千四百乗之得数 O置入暦進退大小盤秒大盤内減–算
盤若退者加船中 勾留内子加入閏盤分若加之満潮周者去之如三秒酉秒為分面–得数
以- 京六千二百八十三萬–千三百七十八兆九千零二十六萬三千二落四十八億六千零–十萬
零七千二百乗之回数 $\circ$置入交汎日額鯨秒通分内子加入閏餓分若加之満終身者去之如十六

秒千秒為分面–得敷以–京九千二百九十八萬五千–百–十二兆五千二菖三十二萬零三百
零二億四千二百六十四萬八千乗之得数 $\circ$右四位相鱗共得数満三京零六資二十二萬七千四菖

三十兆零六千五百二十–萬八千七菖七十五億五千二百八十六萬二千四百加之餓得積年合間

研幾算法第 49蘭は宣明暦の積年を, 天正冬至, 経朔, 入漁逸返, 入交汎日よむ求める

問題で, いわゆる導管術の問題である. 積年を $n$ , 天正冬至を a, 閏余 [天正冬至-経朔

$]$ を $t$}, 入暦進退 [宣官暦に記載されているものは+1されているので術文には内–減と

なっている\urcorner 」 $\dashv-$閏余を $c$ , 入交汎臼 $+$閏余を何とする。
$3068055n\equiv a$ mad 504000 (旬周) $\ldots\ldots\ldots\text{�}$

$306sQ55n\equiv b$ $|1i0\iota$. $248057$ (章月) $\ldots.,\ldots.\mathfrak{H}7-*$

3068055X100 $r\iota\equiv c$, mod 23145819 (麿周) ,, $\ldots$ .., $\text{�}$

3068055X10000 $n\equiv d$ rnod 2285826512 (終率\rangle $\ldots\ldots\ldots@$

以上 4式を満艶す $n$ を求める問題である. 露文には
$r.\iota=L\ulcorner(a\div 4_{\backslash }^{r}1\rangle$ $\cross \mathfrak{x}\ddagger\zeta\sim_{12n34B03^{i}.u}$} $.tq\iota 4g1\cap.4197(.J19*+$ }$3$ X2846976758354554943454400

$+(c^{\backslash }\div 3)X1628s137890263248\epsilon o\xi 072oo+$ $\langle d\div\dot{L}oJ\dagger P^{\backslash }\cross 192ss5_{ts}12^{\tilde{4}\Sigma 3’230}.\underline{j};24z64800(\}1\neg$

mod 3062274306521877552862400
と載せられている.

�より $3^{;\iota}\backslash J\epsilon 8055$,504000の最大公約数 45で割る 鑓 179 $=A,$ $1\ddagger 2_{d}00=B$ とする

�より 3068055, 24805? の最大公約数 $*\dot{s.}$ $306\sim 8|_{\iota}$}$5_{3}^{\Gamma}\wedge.=c,$ $24-S,Q5\overline{t}=D$ とする

�より 306805500, $23J.4^{\ulcorner},;$) $8\underline{!}_{v}^{Q}$ の最大公約数 3で劉る
$;\cap.zp_{-6}8500--E,$ $7715273=F$ とする

愈より 30680550000, 2285826512の最大公約数路で割る
$19^{a}\dot{s}7534375=\iota_{J}\tau,$ $142864_{-\iota}57=Ifi$ とする
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�より
$AX\zeta.\}_{7^{-s}}Xt_{7}=1$ $\iota n1=81\cross DXp^{\backslash }\cross H$ となる $S1$ を求める

$AxDxp_{XHXS}_{1^{-}Bxt}_{1}=1$ を解く

$18s641^{i)}.21^{J423[}i03133006839783-$. $11200=16644036985359s40$] $\S 4\xi$}$7$ 9383

11200 $\div 9383=1$
’ 1817

9383 $\div 1817=_{*}^{r_{)}}$ ...... $r_{J98}$.
1817 $\div$. $298$ —\S ...... 29

298 $\div 2cj$ $=10$ ...... 8
29 $-\cdot$. $8$ $=3$ $\ldots..\iota$ 5

8 $\div 5$ $=1$ ...... 3
$F.i$ $\div 3$ $=1$ ...... 2
3 $-.\cdot.\dot{2}$ $=1$ ...... 1

$166^{\beta_{\wedge}}\cdot 4036985_{\backslash }^{r}\neq 59940^{1}L846_{1}7\cross \mathfrak{g}+\xi$ $=I$琶 64tiG3698535gWc‘\uparrow \perp 84b‘8

$5\cross i.664403698.-5359940\iota 84.bY8+1664g036’085’35_{d}\circ 94^{r\underline{!}}J8487$ $=998642\Sigma 19\iota 2159^{f}t\dot{>}4\iota 1080^{-},$,

$6X9986422.19\prime 121596411.080\prime l+$ $1664403698535994018468$ $=b^{\backslash }1582.93684583177868331\zeta 1$

$\iota o\cross 6158293684583\iota 778683310+998\mathfrak{Q}n_{422\underline{i}9^{1}21^{\ulcorner}}\wedge A\circ 9641\iota 0807=6258i^{\ulcorner}D79064\mathfrak{g}533750943907$

$3\cross 625815^{v}..90649533750\prime 943907+6\zeta 5829.s6’ 84583_{:}\{\wedge 77s?$)$ss3_{\wedge}1()=1$9:39030308794433031515031
1X $19390303(js7\mathfrak{g}4433\{\}3$ J. 515031+625815790649533750943907

=256484609944396678245帥羽

1. X $2\overline{i)}\xi_{\dot{1}}484_{\dot{J}0}F99/4-,43g6bY7g245s938+1939030\vee i\{\}8794q.33031515031$

$=4_{i)}^{\ulcorner}038764082383_{e\}}^{Q}981s397\mathfrak{J}^{Q}\vee g_{v}Q$

$i.X\angle\underline{t}50387640sz38l3\mathfrak{g}_{t}t^{s}8;1397_{i}f;\mathfrak{g}\S 9+2^{\ulcorner-}.-)6484?\lrcorner 0_{u}^{1\tau}944396G782458938$

$=7068^{7}‘ 22507682^{a}.J\zeta_{2}6596432907$

7068722507682366596432907 $x11200=79\iota e96920s6042505880048558400$

$(7916\mathfrak{g}6g208604250i\ulcorner\}880048558400+X)\div 1864:321423603133006839783$ $=$ 4247
これによって $s?^{-}--42\not\in 7$ を得る

�より
$C\cross\Omega_{2^{-\mathfrak{o}}}Xt_{2}=1$ $n_{2}=s\in ixsx..w\iota XH$ となる @2 を求める

$cxBxF^{\backslash }xHxs_{z^{-D}}xt_{gi}=2$ を解く

$378752705g303296837197\xi;0Q0-$. $2480\wedge 57=:5268’f771734048^{c}.J01550$ 187650
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248057 $-\cdot$. $1876s0=1$ 60407
187650 $\div 60407=3$ ......... 6429
6科 407 $\div 64_{\sim}?9$ $=^{\iota}3$ ......... 2546
6429 $\div 2546$ $–2$ 1337
2546 $–\theta 1337$ $=1$ 1209
1337 $-$. $1209$ $—\acute{\iota}$ ......... 128
1209 $\simeq_{128}$, $=\ddagger.\lambda\lrcorner$ ......... 57
1肩 $\div 57$ $=/_{-}\wedge$ ......... 1荏

$5^{r}f$ $\div].4$ $=4$ ......... 1

$1^{r_{26877}}.)7170^{\vee}3g..048^{(}.;01550\chi 1+t\wedge$ $=:.5268\tau 7\overline{t}!734048^{00t55}..t$

$3Xl5268777\iota 73.40gs901_{\epsilon}\ulcorner\dot{J}51+15268777i734048g01_{\sim}\Gamma\Gamma\backslash .J0$ $=6107_{\dot{J}}.\ulcorner 108\{^{t})g3?_{J}195606203$

$\sim\tau x\cross 6lAn_{75108}.6g3s1^{fJ}.56\iota\iota\xi_{1}^{1}203\lrcorner r!..52687^{r}\dot{i}7?\iota 73gQ48t\partial 0!\iota 55s2$ $=564944..7554i598og35t3\nabla 78$

$2X56494475.5\prime 4^{1}z598Q93_{j}\ulcorner 7t378+6].07t\tau_{)}i.086936\underline{1}9560620^{\Im}.$, $=11\lrcorner 90^{t_{/}}.t6^{p}16\iota.9525581432095_{c}^{\mathfrak{t}}$?
$1>_{\backslash }’11,9oQ" 64.s^{1}\tilde{z}952_{J}\ulcorner 58t\lambda 4i320s^{\ulcorner}.\backslash 0\vee\neq$. $564^{(\}}\{44_{t}^{P}7\ulcorner 5i\}4:598Q93573?8$ $=175590937g94\iota 5623g7sC337$

$159\mathfrak{g}93arrow X\underline{1}75749415623678337+1_{\wedge}^{1_{i^{\wedge}j}}0g6461A952558:4320g59=2946’873i-\grave{l}84467:.4_{\iota}0_{J}799^{C}0296$

$9X2s46873\prime Q.944671437_{e}99_{\sim}^{Q^{r}}296\wedge$.$:l755\prime 9093e494^{t}z562367833?=28277\overline{(}75.\prime f25$ ] $408\ulcorner 56567200\iota$

$2X28^{\cdot}27777532^{\ulcorner}\delta 1458565672.001\cdot+2g468739^{(}\grave{d}44s7\iota 437.9992\prime 96=59502424\iota\grave{3}g.47588569343298$

$4X_{S}^{c}g5\mathfrak{g}e)44246447588^{\ulcorner}t’ b\backslash Q\tau.343298+\underline{?}827777\kappa.3251458565C\neg\prime 7\zeta 2\mathfrak{g}01$

$=_{tarrow}^{\tau})b^{\sim}6?arrow 874739oq.f8!L2843045\iota\zeta.)a\vee$

$(2^{\ell_{J}^{\triangleright}}\backslash 6287\not\in 73904\iota,.83_{-2}8\S 304i)1\ulcorner 93X248057-1)\div 37875270593032968371976000$

$=17440$

$?” 48057-17440=2306f7$

S2=23叩 17を得る

�より
$h^{\urcorner}x_{\Omega s}-f^{\urcorner}\neg Xt_{S}=$ I $1_{\wedge S}^{\urcorner=}\zeta\backslash .ioe.XBXDXH$ となる @ $s$ を求める

$H:XBXD\cross H\cross s_{8}-F\cross t_{8}=.1\vee$ を解く

$405g14605894739738.3.2800000\div 771527t‘:=,5261.182b\backslash b78386973971$ ......... $2640^{t3}.1_{-}7$

$7715273$ $\div 2640^{()5}\backslash \prime p7=2$ 2433439
$2640^{\{}9- I7$ $\div?4\simeq 3\tilde{3}439=1$ 207478
2433439 $\div 207i[78=11$ ......... $15118!.arrow$

$207478$ $\div J.5\underline{1}_{!_{\vee}}^{\backslash }.81=_{1}^{\tau}$ ......... 56297
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$15^{1}zI81$ $\div 56297$ 2 38587

56297 38587 1 17710
38587 17710 2 3167
17710 3167 $=5$ 1875
3167 1875 1 1292
1875 $\div 1292$ 1 583
1292‘ $\div 583$ 2 ......... $\underline{\}2\tau r_{\dot{3}}$

$.\ulcorner\tilde{J}83$ $\div 126$ ......... $\overline{r}9$

126 $-.\cdot 79$ $=1$ ......... 47
$\overline{(}9$ $\div 47$. $=1$ ......... 32
47 $\div 32$ $=$ ]. $\cdot$ ........ $J.,5$

32 $\div 15$ $=2$ ......... 2

15 $\div 2$ $=7$ ......... 1

$5^{\iota}26118266s38697397\mathfrak{x}X2+1$ $=1(\}52236533\S 7739_{z}^{\eta}‘\gamma 94\backslash 2$.
$\iota x_{A}1\mathfrak{h}52236533e773947943+5261\iota 8266838697s971$ $=157835480051\mathfrak{g}0_{\sim}Q21\tilde{(}J14$

$11\cross 1_{i}^{r_{1}}783\mu Kg8G05\iota b^{\gamma}092:a\iota 4+\iota 05223653_{if}’6773947g43$ $=18414139339354408899^{r}f$

$\iota\cross:8414\iota 393’393544Q889\mathfrak{g}7+15783548Qo5\iota 60g2_{1_{u14}^{q}}4$ $=199924\S 413g87oso\iota" 091\iota$

$2Xlsg9249\zeta 13^{0}.8\overline{f}050109\mathfrak{x}1+184$. $\iota.4139339354AAo88997$ $=$ 583991276190954110819
$1X583991276\iota 909541\iota 08^{\iota}\sim 9+1.999249413987050toi\prime 31\xi$ $=783\S 1621758965912173t]$

$2X_{4}s3\mathfrak{g}:s2175l\xi\sim 9659\mathfrak{x}2_{\wedge}1730+583\S_{c}\{;\underline{?}276190l.|\}541108\iota \mathfrak{g}$ $=215182371_{\perp}t37027235g279$

$5X\tilde{A}_{\wedge}!5].823711370272354279+8.3^{\iota}si.621758tJ65^{q}v\iota 2i730$ $=3_{-}154303g.7744410_{\grave{\Delta}}’t\grave{J}89_{u1}‘ i2_{\overline{J}}^{\ulcorner}$.
$\mathfrak{x}x]15gs\mathfrak{B}477q44_{arrow}l,i)_{rc}’?f\}8g3:25+.?d!_{\sim}^{r}i\}_{i82}’ 137\underline{!}_{1}s370272354279$ $—_{x36}19485s485s::2g32474\ddagger i4$

$j1.x13b_{u4}^{t}q8584858^{11}\perp 2g3247404+1\iota 5430347744\delta_{-I02\mathfrak{Q}s}.IJ3125$ $=?5R\overline{z}3\gamma g932602523141405g9$

$2X2\check{\S}2378_{\backslash }^{Q,}32\mathfrak{X}25?.0\sim!\Im..4]4c\tau gz9+13bB948_{i)}\ulcorner 8485.s1tarrow 29g247404$ $=64170\epsilon 450063\iota 5921528462$

$4X64170645oO63159215284g2+25237893^{\tau_{J\zeta_{)}}}rightarrow’ 025231q1t..t.0529$ $=2819\Sigma 047328551.60002^{\ulcorner}c24377$

$1X^{\wedge}\text{ノ}\sim 8\mathfrak{x}920473\ell As^{\ulcorner}cJ5^{s}a60\ddagger\}\mathfrak{a}rl,54377p\dotplus$. $64\iota 7064,5006s\ddagger A5:i2_{\mathfrak{l}_{-}}^{e}..r_{\ddot{>}2}846^{\eta}"=S\prime 4bjo911:s29\iota sl.;192\underline{\iota}7^{t}\partial 283\mathfrak{g}$

$\underline{1}X3460911182e18;31921782839+281920473285516000254377$ $=\xi_{1:2}80^{s}I_{\vee}1591\overline{o}7\ulcorner 734792_{rightarrow}l\gamma 037^{\cdot}\rangle" 1b^{\sim}$

$ $X$
A

$62s0\ddagger$ ! 59 \ddagger $5?734792203721\epsilon+3^{l}\S$609111829 !. 831 $921A78283.9=974;0270\mathfrak{g}869I79843i-;_{t}u\{\gamma j055$

$2X9741027\mathfrak{B}869\ddagger 7.\iota 384cC\{82005.\sim 5+b^{\backslash }2801159\ddagger 5773479220372\}6=257r_{2}2\underline{1}70!_{-}1^{r}.;\wedge 1.5707609677326$

$7$ X2576217011315707609677326 +974102709869179843820055
$.-\sim 1--_{A}9007b\tau p.178907_{v.T\sim}Q1.3_{ux}2f\prime 1!_{\backslash }.t^{i}\dot{s}!_{\kappa k\underline{-}}Kti\tau 37$

(3900762178907913311156] 337 X7715273-1 $\rangle$
$-^{\Phi}$. $4.0_{\delta}r\iota\partial\iota 4.6Q5894’.l’ 3973832800000$

$.-\sim" 3612804$
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$7715273-3g12804.=4102469$

$\grave{\circ}{}^{t}s=4102469$ を得る

@よめ
$GXn_{4}-HAXt_{4}=1$ $n_{4}=s.4XBxDXF$’ となる $S\alpha$ を求める

$G\cross BxDxFX\circ 4^{-HX}\backslash \sim t_{4}=\xi$ を解く

$41\underline{1}0209566724974$ 3985000000 142864 $57=287700543861745\iota 26$ ......... 101512.$1.s$

142864157 101512814 ...:..... $747^{2}\underline{.}05$

1科 151218 747105 13 438853
747105 438853 1308252
438853 308252 1130601
308252 130601 247050
130601 47050 236501
47050 36501 $=_{1}^{t}$ ......... 10549
36501 10549 34854
10549 4854 2841
4854 841 $=_{J}^{\tau}$. ......... 649
841 $\div 649$ $=1$ 192
649 192 373
19慧 73 2 46
73 46 27
46 27 1 19
27 19 1 8
19 8 2 3
8 3 $=2$ ......... 2
3211

$d8Q770\{)5^{\tau}fi386174_{\backslash }-\ulcorner)1R?6\cross 14.+2$ $–4.0278c_{l}|7\xi|l14064431765$

$N3X402780763.40644\tau 9J_{a}?_{7}g5+rJ.877\iota..\tau 054386!\iota 74.51-j_{\lrcorner}^{\}}6$ $=52649_{\wedge}f99^{t}\overline{o}2gr_{99}o358071$

$.s_{i.x526}4919952669935807i.-^{1}\ulcorner 402780761406443^{1}A765$ $=56_{\backslash }r_{l}^{r_{7}})7007_{1}s_{40}7r_{)}\prime 378983\mathfrak{k}j$

$1X56677.007140\overline{(}6378^{Q}.\S 36+52649199526699358071$ $=$ 109326206667463147907
$2X$ $109326206667463147907+56677007140763789836$ $=2753\underline{?}94204.75690085650$

$2X27g3294204756.90085650+10932620\epsilon’667- 46^{\Im},\vee\cdot 147g07$ $=659^{Q}.850476\underline{\{}8843\cdot s19207$
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1X659985047618843319207+275329420475690085650 $=s3531446809453^{r}3$404857
$3X9353\iota 4468094533404857+65998504.7618843319207$ $=3465_{\sim}^{Q}\underline{?}84519024.4353_{\backslash }\subset\{778$

$2X346.59284519or2443533778+9353\iota 4468094533404857$ $=78671713\gamma:8g94.\Sigma 04.72413$

$5\cross 78\S 7171371899\Lambda x20472413+3465928451g02443533778$ $=4\prime A80;-7853113995458g\tilde{5}843$

$1X428017853113995458\mathfrak{g}5843+786\gamma 17\underline{1}37\iota 8994.2047241.3$ $=50668956683298966368256$

$3X506g89566s329896\epsilon 36s256+\cdot 428017853:13995458\mathfrak{g}5843$ $=1g48086553612964450006\iota:$.

$2\cross 1\tilde{9}480S6553f)i2s6445Qo0611+5^{1_{\backslash }}?6689566832^{O}.8966368256=44028626740589185636947t3$

$]$. $X44028626740589\mathfrak{x}856369478+\iota 948086553$612964.$450oQ611=63509492z767i88301370089$

$1X$ 635094922767188301370089 $\urcorner^{t}- 44.02862(\prime i)740589:8563c\tau 9478=10753811901^{7}.308015773^{\mathfrak{c}}\backslash l567$

$i\cross 1075381190;_{\sim}73080157739567+\Gamma_{)}350\mathfrak{g}4_{\backslash }(\}227t\dot{1}7I88301370089$

$=17f$ 0476112940268459109656
2X $17104.761129402684- 59^{t}109656+^{\tau}1$075381190173080157739567

$=449\epsilon 333416053617075958879$

2X44963334160536 J. $7075958879+$ ]$.7$ t-.ir4. $l6112940268459109656$

$=107031429450475026\underline{1}_{A}^{i}$ 027444
1X10703142945047502611027414+4496333416053617075958879

$=15\zeta 994763\dot{b}11011$ 19686986293
$(1519947636\iota 1011196869862.r\tilde{d}3x^{*}1428^{\sim}bg.157-j)$ $\div 4_{A}’ 10\Sigma 09566724974\underline{\iota}9850oo000$

$=52830892$

$142864157-52830892=90Q33265$

$s_{rightarrow n}=^{r}30Q^{-}\delta 3265$ を得る

術文中の数値は
$\zeta.\underline{1}6\underline{t}20\backslash 348033914410^{/_{\wedge}}\underline{\lfloor’.}1\triangleleft.q7\ddagger\}_{L}^{\iota}9=4247x$ 248057 X7715273 X1.42864157

$=s^{\urcorner}1XDXpx\xi\underline{f}$

$284697\zeta_{\dot{y}75s}3_{3}\ulcorner 4554\{\partial 434_{J}.r\cdot 4400=2306_{A7x}$? 11200 $X77152\gamma 3x$ 142864157
$=s_{2}XBXF\urcorner XH$

$I6283\iota 378_{t}^{\iota\lambda}.Q\Delta\xi^{-}\mathfrak{n};.32486\zeta^{\}\ddagger}’$ [$\}\overline{f}200=41024\xi i,9x$ 11200 X248057 Xi42864157
$=s_{:\ni}XB\cross DxH$

$192985\mathfrak{i}1\wedge 252_{i}ri^{T}l0^{\tau}i:0242648000=90(133265x$ 11200 X24\S Q57 $X$ 7715273
$=s_{4}.XB\cross D\chi F^{\backslash }$

$306227430652:8775^{\tau_{\dot{2}}}\sim 286^{\eta}\angle:400=:$.1200 X $2^{\ell;}i8057X77$ J. 5273X142864157
$=$. $BXDXFXH$

より –致する
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宣明暦の値 $a=409590$ , $b=$ 160264, $c=18873801$ , $d=5^{f}.\tilde{d}37\xi$)$9872_{s}$ によって

$n=7070138$ が求められる.

これは全く数学の問題てある. 本問は, 長慶 2年の a, $b$ , $c,$ $d$ だけでなく, 暦に記
載されている a, $b$ , $r^{\backslash }\vee$ ’何の嬉から積年を求める計算方法について述べ掩物であった。
ここで $c\Im$ , $b$ , $c,$ $d$ の小余を変えても, 異なる $fi$の値は求まらず, $n=707C^{f}\iota 38$ が最小
値である.

$\dot{|}$ $(3068055/8400)n$ –60@ $-48i<\sim 1$ $....*\cdots\cdot\otimes^{\prime-}$

$|\backslash$ (3068055/8400) $n$ – (248057/8400) $t$ $– 191<1$ $\ldots\ldots\ldots@^{\sim}$

$|$, (3068055/8400) fi $-$ (231458.19/8400) $t1$ $-22|<1$ $\ldots\ldots\ldots\text{�^{}\wedge}$

$|$

‘ (3068055/8400) $n$ –($228582\Phi 65]2,/8g.\cdot \mathfrak{X}\rangle v$ $-7|<$ I.. $\circ\cdots\cdots(_{\approx}47^{\wedge}$

不等式� \leftrightarrow \sim �
^

を満炬す $n$の最小値 $\zeta x=7Q70$ ] $38$ を讃めだように思われる。

83. 5惑星について

5惑星の周率 (会合周期) について考えてみる。新唐書暦六上載鷺られている値は
木星 335科 540。83

火星 $\mathfrak{g}_{\delta}^{\ulcorner}5\iota 395.26$

土星 $3^{f}17587g.7s$

金星 $4_{-}9\zeta^{\iota},4845e85$

水星 $vQ73390.25$

であるから, 積年を $n$ とすると

$3rs68055X1\mathfrak{g}0n\equiv e_{?}$ $f_{\wedge}^{t}i\iota Qd$ 335054083 $\ldots\ldots\copyright$

3068055 X100 $n\equiv e_{2}$ 113-0 $d$ $\backslash ^{l_{L^{\backslash _{\backslash }}}}\iota^{\Leftrightarrow\overline{t}r_{)}}’\backslash .,:J1.3952\xi_{\}}$

} ...... $\otimes c\searrow$

$3\acute{t})68O^{1}t,*5X1\sigma_{1}0n\equiv e_{s}$ $mod$ 317587979 . $s\cdot\cdot\circ\cdot\overline{\tau\epsilon\gamma\sim}$

$3068055xli;0_{1}\backslash _{t}.\equiv e_{\alpha}$ $rnod$ 490484585 $....\circ\cdot Cs3$

$3068\{\},55x100f.\iota\wedge e_{5}\underline{=}$ $mo$ cl 97339025 $.\delta G\circ\cdot\cdot\textcircled{B}$

を満だすことになる. ここで積葎を $7070^{\tau}\dot{A}38$ として $e_{\iota^{\wedge}}\sim e_{5}$ を求める.

$e_{1}=\overline{t}070138$X3068055 X100 $m.od$ $3350_{\ddagger}\ulcorner>408_{c}‘ 3=$ 3058767
$e_{2}=7Q7r_{1}1y38$ X3068055XiOO $g\sigma$) $\iota_{\wedge}^{\iota}\mu_{4}$ 655139526 $=$ 80665890
$e_{S}=7070A138$X3068055 X100 fft $od$ $3!.7587979–\sim$ 203967058
$e_{4}=7070138$X3068055 XNOO $mod$ $4^{Q}.048458,5=42814A55$
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$e_{6}=7070138X$ 3068055X100 $mod$ $9733e025$ $–$, 75883050
逆に, これら $e_{1^{\prime_{c}}}e_{5}$ の値に対して $\copyright\sim\text{�}$ 式を満だす $n$の最小値は 7070138 とな

る。

�\sim � を単独で考えると $n$の最小値は, �\sim � は $707013s$ , �は 3176577となる.

横塚先生の御注意によると �の解は $\dot{\sim}^{Y17}\backslash 6577+389356!_{\backslash }t$ より, ここで $t=I$ とすれば

7070138となる。 このように, 水星では最小値ではないが $\text{�}\cdot\sim\text{�}$ ともに解は 7070138

となる.

$\S_{r}^{q}$で述べた建部の方法で�\sim 働を解く事を試みる

�より 306805500, $33_{\delta 05408_{l}}^{\ulcorner}3$ の最大公約数 1 $306805500=A,$ 3350\S 408‘3=B とする

�より 306805500, 655139526の最大公約数 6 で割る

$51134250=C,$ $10918992j_{-}=D$ とする

�より 306805500, $317587\mathfrak{g}79$ の最大公約数 1 $30680550Q=A,$ $317587979=E$ とする

�より 306805500, $p_{\dot{X}}|90\mathfrak{B}4585$ の最大公約数 5 で割る

61361.10科 $=F$ , $9809t\dot{3}917=C\grave{x}$ とする

�より 306805500, 97339025 の最大公約数 25で割る

$12272220=H,$ $38935e1=I$ とする

$B$ , I には最大公約数 7がある

�より

$AXm?-$ ( $B-$. $7$ } $Xr$ $?=1\alpha.\iota_{1=}.\iota r\tau_{1}\chi\dot{A}Dx\Gamma\_{j}XG\rangle\langle$ (I $\div 7$ ) となる

$k_{1}$ を求める
$AXDXp_{\lrcorner}X\Leftrightarrow^{x}\neg$ (I $-^{r}.,7\rangle$ $x14_{i^{-}}(B\div^{r_{f}}$ } $Xr_{7}=2$ を解く

$1\kappa_{I}=3\prime 32\iota 7068$ を得る

�より
$CXm_{2}-Dxr_{2}.=.\underline{7}$ frlz$=^{si_{-}}\uparrow X\Sigma BXEXG^{\backslash }X$ I となる k2を求める

$CXB\cross E\cross 1_{\grave{d}}\aleph$ I $’\cross_{Y^{?}xi}-2DXr_{2}=I$ を解く

$k_{g}.\cdot=4621fl_{x}47\mathfrak{g}$ を得る

�より
$A\cross_{f\iota 1s}$. $-EXr_{S}=.\tau_{A}$ $m_{S=}k_{i3}x\xi 3\aleph DX\mathfrak{c}_{\tau}‘\cross$ I となる ks を求める
$AXBXDxG\cross$ IX $le_{S^{-}}EX\lambda$ B-$r$ –2 を解く

$1_{ts}=255J-33634$ を得る
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�よむ
$F^{s}xffl_{4}-G\cross r_{4}=1$ $m_{4=}k_{4}XBXD\chi p_{t}dX$ I となる k4を求める

$FXBxDXEX$ IX $k_{4}-G\cross rA=1$ を解く

$k_{4}=37569287$ を得る

�よの
$Hx_{\Re_{5}}-(I\div 7\rangle$ $Xr_{5}=1m_{5=}k_{\circ}$「 $\cross(B\div 7)X^{\tau}DXExG$ となる

k2を求める
$HX\langle B\div 7$ ) $XDXh^{\backslash }X(_{\grave{x}}Xk_{5^{-}}(I-$. $7\grave{)}Xr_{5}=1$ を解く

$k_{5}=393552$ を得る

次に水星については単独の時と同様に補正する必要があるが, [�\sim ◎の 4式では \S ’2
の建部の問題と同様に求められる] 上で求め炬 $k_{1,\sim}.$ , ’

$K_{\Xi}$ , $1e_{B},$ $k_{4},$ $k_{5}$ によって,

[$3058767xk_{t}\cross D\chi EXG\cross$ (I $\div 7$ ) $+806658g0xk_{2}\cross BxF_{dXG}\backslash \cross$ I
十 $203967058xk_{i\exists}xBXDxGX$ I $+4^{\tau}.2814\iota 955Xk4x$ Et $XDxEX$ I

$+$ {$75883050xk_{5^{+}}15X$ (I $\div 7^{\backslash },$ } $\cross(B\div 7\}XDXh^{\urcorner}XG]$

$rnod$ $BXD\cross E\cross G\chi$ I

$=3058767\cross 6_{z85}^{q}‘\xi OO182\mathfrak{g}8373236163506728308^{\mathfrak{c}}J^{\{}\wedge\underline{1}$ 35692
+80665890X1878275478742288898721671308301.251721230

+203967058 X3565065579109434903312721251341107527694
+428141955 X1699579398602158254088976082201015980879

$+$ (29863926093600+8343345) $X]62824157834.26858.\iota 76\overline{.\prime}509375i35430^{r}\overline{f}$

$rnod$ $44_{3776}^{\wedge}..053560g46‘ sz.CJ44\epsilon 69989970972^{\Gamma}s$6420589

$=192246570304869719846014098482926386447211764$

$+i5151$ 2763157922814652503478371584858207049844700
$+727\sim 1_{c}55_{\backslash }^{Q}13774\overline{8}017x69x27121rs20v.61012425688c‘ sK98-.;[)4252$

+727661246395252302125040963781783685039777678445

+4862569974313381509072988790366634877925672115
$\iota nod$ $4437760535609468294466998997097236420589$

$=7fJ70138$ となる。
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ここで

$3058767Xk_{?xDxE}\cross Gx$ (I $\div 7$ ) $mod$ $B=$ 7070138
$806658\mathfrak{g}0X\iota_{4_{2}XBxEXGX}$ I $rnod$ I] $=$ 7070138
$20396\prime to58Xk_{S}xBXDXt_{J}^{\wedge}X$ I $mod$ $B=$ 7070138
42814.$19s5xk4XBXDXEX$ I $mod$ $G=$ 7070138

$\zeta 75883Q50\cross k_{5}X(B\div 7)XDXE^{lXGxnot}\acute{r}$ I] +9X(I $-$. $7$ } $—$ 7070138
となっている.

この事から, 最初に述べ叛新暦書麿六上で述べられている「上元七曜趨赤道虚九度」に

ついて, 日, 月, 木, 火, 土, 金, 水の太陽, 月と 5惑星の 7つは確かに同–の時に重な

っていたことになる。 ここでも $el$ , $e_{2}$ , $t_{arrow s}^{3}$ , $e_{\Delta}.$ , $f_{\vee}^{3_{\ulcorner}}\underline{.,}$ , は観測による纏であるが, 本

文中には載せられていない。 これらの値の小野を変えても, 先程の場合と筒様 $n=7070$ ;

38が最小値である。

1 (3068055/8400) $0_{\sim}-$ (335054083/8400) $p_{1}-$ $Q.|F_{b}Af$ $\otimes_{\sim}^{a}A$

$1$ (3068055/8400) $t1-$ (655139526/8400) $f)_{2^{-}}96|<1$ @\rightarrow

1 $(3068055/\mathfrak{Z}^{1}400\dot{\rangle}f1-$ $(317587979/8400)-.0_{S^{-}}242i<1$ ......... $\otimesarrow$

1 $(3068055/8400\rangle n-(4904845\mathfrak{B}/8400\}t)_{4^{-s09}}|<1$ ......... $\ovalbox{\tt\small REJECT}arrow$

1 $(306s055/8400\rangle n_{-}-(97_{c}339Q25/8400)Ps^{-}$. $90f\mathfrak{i}<1$ ......... $[E^{-}\infty$

\S 2の最後に述べだのと岡様に不等式� $\wedge\sim\text{�^{}-}$ および $\text{�^{}-}\sim\text{�^{}-}$ を満海す $n$の最小値
$J_{1}^{\wedge=7}.07^{(^{\backslash }}.|13s$ を求め炬ようにも思われる.

当聴の観測精度を考えると, 暦周 8位, 終率 1 $C\ell$位, 周率 9\sim 10位まで求められてい
るのは数字の桁が多すぎるように思われる. 逆に各定数の秒の位等を変えても, 1}の値は

求まらず, $rx=707(?^{4}i38$ が成立つのは, 本文に載せられている嬉のみである. それらのこ

とを合わせて考えると, 各定数は, 積年 7070138に合わせて決定され炬様に思われる。

横塚啓之先生には多くの宣明暦関係の資料をお贈むい掩蔭きまし藻。その上, 建部賢弘

の著述を教えていだだいたほか, 5惑星についてもご注意をい拒だきまし.f-\acute .?. 大橋由紀夫

先生には芦安京田の上元積肥計算に関する論文斑お贈りい炬だきましだ. この御助言がな

ければ本稿はできま鷺んでし炬, 横塚, 大橋両先生に感謝いだします.
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